



## 46529 - 穿裤子礼拜不成立吗？

---

### السؤال

穿裤子礼拜，拜功不成吗？我听有人这么说，因为裤子显现羞体的形状。

### الإجابة المفصلة

一切赞颂全归真主！

清高的真主命令想礼拜的人，穿上修饰合体的服饰，他说：【阿丹的子孙啊！当礼拜时，你们必须穿着服饰。你们应当吃，应当喝，但不要过分，真主确是不喜欢过分者的。】《高处章》（第31节），所以礼拜的人受命为礼拜装扮自己，而不是像某些穆斯林所做的那样——让人非常遗憾——他们穿着睡衣或工作服就礼拜了，也不为拜功修饰一下。清高的真主是最美的，他喜欢美丽。

学者们认为最低限度的修饰就是遮蔽羞体。因此，他们把遮蔽羞体列为拜功正确的条件之一。暴露羞体的拜功是不成立的。

他们所说的“遮蔽羞体”就是说必须要把羞体遮住，无论怎样，只要做到了遮蔽羞体，拜功就是正确的，即便所穿的衣服窄小，显露羞体的体形也罢。

这是各个教法学派对此问题的共识，他们具体有哪些主张呢？

第一：哈尼法学派：《杜勒·穆哈塔勒》（2/84）：“紧贴的，显示体形的衣服是不影响的。”这指的是拜功中所穿的衣服。

伊本·阿比蒂尼在其著作《杜勒·穆哈塔勒》中说：“‘紧贴的衣服是不影响的’，如紧贴着臀部的。——（摘自麦尼耶《注解》）如果很厚，看不见皮肤的颜色，只是紧贴肢体，显示体形，使体形显露无疑话，是不应该影响拜功成立的，因为羞体也遮蔽了。”

第二：沙菲尔学派：脑威（愿真主慈悯他）在（3/176）中说：“如果不显现肤色，即便体形外显如膝盖、臀部等等，因为已经遮盖住了，所以拜功是成立的。达勒敏和《拜亚尼》的作者认为：如果显现



体形的话，拜功不正确。这是很显然的错误。

第三：马利克学派：《法瓦克忽·戴瓦尼》（1216）：“男子穿一件衣服礼拜也是成立的。”这个是从圣行的角度提出的条件，要求是厚的，不显体形、不薄透的；反之，则是可憎的。因为他确已遮住了全身。如果只遮住了重要的羞体部位或是穿着显示羞体形状的衣服…这样礼拜是可憎的。同时要求在拜时内重礼拜功。

因此，穿一件显示羞体形状的衣服礼拜是可憎的，而不是非法的。

戴斯乌格的《注解》中说：“穿一件显示体形的衣服所礼的拜是正确的，但这是可憎的，如果还有时间，重新礼拜则是可嘉的。”

《拜莱恩沙力克》（1/283）：“衣服必须是厚的——给人的第一反应是不透肉的衣服，即根本就看不到或要仔细看才能看到皮肤的衣服。如果，第一眼就能看到肤色，就等于没穿（其意思就是：他好似裸身礼的拜，因为衣服没有达到遮羞的目的）。至于在细看之后才看得到皮肤的皮肤的衣服就如显现羞体形状的衣服一样，所以如果还有时间，应该重礼拜，因为无意者穿这种衣服礼拜是可憎的。”

第四：罕百里学派：布胡缇在《老杜·穆勒比阿》（1/494）中说：“不能显示肢体体形不是条件，因为这是不可避免的。”伊本·朶希姆在对《老杜·穆勒比阿》的《注解》中对布胡缇前面所说的“赞成这种观点”，他说：“这与其它三家教法学派的意见一致，即：三大伊玛目：艾布哈尼法、马利克和沙菲尔（愿真主慈悯他们）的学派。也就是说伊玛目艾哈迈德的学派对此问题的主张与其它三家教法学派一致。

伊本·顾大迈在《穆俄尼》（2/287）中说：“如果不显肤色，不现体形的话，是允许穿着礼拜的，因为这是无法避免的。”

迈勒达伟在《印刷副》（1/471）中说：“麦基德·伊本·台伊米说：‘妇女束紧外衣是可憎的（如在外衣上系上皮带等）。为了是不显现体形。伊本·台伊米及其他的一些学者说：‘礼拜时用头巾或皮带束紧腰是可憎的。’”（略有改动）

学者赛义德·萨比格（愿真主喜悦他）在《菲戈海·舜乃》（1/97）中说道：“对衣着的规定是：即便衣服很窄小，显示羞体的形状，也必须遮住羞体。”



这是学者们关于拜功中身着窄小暴露体形的衣着的各种主张，它明确地说明穿此衣服所礼的拜是正确的。

这并不是说鼓励人们穿窄小的衣服，窄小的衣服是不应该穿的，尤其是穿着礼拜，因为这与拜功中“穿修饰好的衣服”这一倡导相违背。这儿所探讨的是：拜功是否成立？

尊贵的学者刷里哈·弗扎尼认为妇女穿窄小的显示羞体体形的衣服礼拜，其拜功是成立，但她因穿这样的衣服而有罪责。他说：“窄小显示肢体、显示妇女身材、臀部的衣服是不允许穿的。窄小的衣服，无论是男女都不应该穿，尤其是女人，因为她所造成他人犯罪的机率会更大。

至于它本身对拜功而言，如果人们礼拜时，这件衣服能遮住他的羞体，那么穿这样的衣服所礼的拜是正确的，因为它已遮住了羞体。礼拜之人因穿窄小的衣服而有罪责，因为这窄小的衣服影响了拜功的严肃性，这是一方面；从另一方面讲：这会导致犯罪，吸引他人的目光。尤其是妇女，她应该穿宽松，遮蔽羞体，不显示体形，不会招人眼目，亦不能是薄透的，而是应该穿完全遮住妇女的大衣服。

学者刷里哈·弗扎尼的《精华——教法案例解答》（3/454）

有些学者把使者（愿真主祝福他，并使他平安）所说的：“穿着衣服的裸体女人。”解释为：穿着窄小的衣服的女人们。

清高的真主至知！